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注意事項

　１．受験番号，氏名および解答はすべて別紙の解答用紙に記入しなさい。

　２．問題用紙に解答を書きこんでも採点されません。

（全　　14　　ページ）

２０２５年度

入　学　試　験

社 会 問 題（Ａ 1）
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　�　　　　次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。

日本では 1960 年代からａ三大都市圏
けん

を中心に交通網
もう

の整備が進みました。しかし近年，過
か

疎
そ

地を中

心に，　　　Ａ　　　などの理由で，地域内の移動が困難になっているところもあります。輸送手段で

はｂ自動車がその中心となっており，消費地から遠い場所にある産地のｃ農産物やｄ水産物の輸送にも

トラックなどの利用が広がっています。

ｅ島国である日本は，船や航空機で世界と結びついています。日本各地には，ｆ太平洋の沿岸を中心

に，大量の　Ｂ　の積み下ろしができる大規模な港が整備されています。また，　Ｃ　や関
かん

西
さい

国際空港

など世界有数の空港があり，ｇ日本を訪れる外国人観光客は近年，大きく増えています。現在はパソコ

ンやスマートフォンなどのｈ情報通信機器の利用の広がりやｉ情報通信技術の発達を背景に，人や貨物

の往来だけでなく，インターネットを通じた世界との結びつきが強まっています。

問１　次の表は文章中の下線部ａをまとめたものです。表中の（　　　）にあてはまる都道府県名を

答えなさい。

　　

問２　文章中の　　　Ａ　　　にあてはまる内容を，「利用者」「廃
はい

止
し

」の語句を用いて簡単に書きな

さい。

問３　文章中の下線部ｂについて，次のグラフは，日本，アメリカ，中国，韓国のいずれかの自動車

生産台数の変化を示したものです。このうち，中国にあてはまるものを，グラフ中のア～エから

1 つ選び，記号で答えなさい。

第１問

三大都市圏
東 京 圏 東京都・（　　　）・埼玉県・千葉県
名古屋圏 愛知県・岐阜県・三重県
大 阪 圏 大阪府・京都府・兵庫県・奈良県

3500

3000

2500

2000

1500

1000

500

0

（万台）

（年）
（『日本国勢図会』2024/25年版）
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問４　文章中の下線部ｃについて，右のグラフは日本における農産

物の生産額の割合を示したものです。グラフ中のＸ～Ｚにあて

はまる農産物の組み合わせとして正しいものを，次のア～エか

ら 1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　Ｘ－畜
ちく

産
さん

物
ぶつ

　Ｙ－野菜　　Ｚー米

イ　Ｘ－野菜　　Ｙ－畜産物　Ｚ－米

ウ　Ｘ－米　　　Ｙ－畜産物　Ｚ－野菜

エ　Ｘ－畜産物　Ｙ－米　　　Ｚ－野菜

問５　文章中の下線部ｄについて，次の表中のア～エは，おもな養
よう

殖
しょく

水産物のうち，うなぎ，ぶり類，

のり類，かき類のいずれかの都道府県別の生産割合を示したものです。かき類にあてはまるもの

を，表中のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

　　

問６　文章中の下線部ｅについて，右のメモはある島国

の特色についてまとめたものです。この島国の国名

を答えなさい。

問７　文章中の下線部ｆについて，この地域には多くの工業都市が帯のようにつらなっています。こ

れらの工業都市のうち，石油化学工業がさかんな都市として最も適切なものを，次のア～エから

1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　福
ふく

山
やま

市　　イ　浜
はま

松
まつ

市　　ウ　市
いち

原
はら

市　　エ　東
とう

海
かい

市

問８　文章中の　Ｂ　にあてはまる，右の写真のような荷物を運ぶため

の入れ物を何といいますか，カタカナで答えなさい。

問９　文章中の　Ｃ　にあてはまる，貿易額や国際線の旅客数が最も多

く，「日本の空の玄
げん

関
かん

口」ともよばれている空港の名前を答えなさい。

問 10　文章中の下線部ｇについて，外国人観光客に人気の高い場所で

ある次のア～エのうち，最も西にあたる場所を 1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　厳
いつく

島
しま

神社　　イ　五
ご

稜
りょう

郭
かく

　　ウ　東京スカイツリー　　エ　姫
ひめ

路
じ

城
じょう

Ｘ
38.5%

Ｚ
15.5

果実
10.3

その他
10.9

（『日本国勢図会』2024/25年版）

総生産額
9兆円

（2022年）

Ｙ
24.8

ア イ ウ エ

鹿児島県…32.7％

愛媛県……15.0％

大分県……14.5％

広島県……58.5％

宮城県……15.5％

岡山県……  8.9％

佐賀県……23.4％

兵庫県……21.6％

福岡県……17.0％

鹿児島県…41.0％

愛知県……21.9％

宮崎県……18.6％

（2022 年）� （『日本国勢図会』2024/25 年版）

○首都を本初子午線が通過している。

○北
ほっ

海
かい

の海底で石油を産出する。

○国民投票によりＥＵから脱
だっ

退
たい

した。
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問 11　文章中の下線部ｈについて，右のグラフは，情報通信

機器を保有している世帯の割合の変化を示したものです。

グラフから読み取れることとして正しいものを，次のア～

エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　固定電話を保有する世帯の割合は減ってきており，現

在では 50％を割りこんでいる。

イ　パソコンを保有する世帯の割合は 2010 年ごろから急

増し，現在の保有率は 80％をこえている。

ウ　スマートフォンを保有する世帯の割合は急速に高くな

り，現在は約 90％になっている。

エ　タブレット型端
たん

末
まつ

は他の通信機器に比べて保有率は低く，現在の保有率は約 50％である。

問 12　文章中の下線部ｉを何といいますか，アルファベット 3 字で答えなさい。
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（『日本国勢図会』2024/25年版）
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　�　　　　�次の地図を見て，あとの問いに答えなさい。

　

問１　地図中にＸで示された平野では，畑の土の養分のバランスを保つために，輪作が行われていま

す。輪作とはどのような栽培方法ですか，「さまざま」の語句を用いて簡単に書きなさい。

問２　次の表中の①～③は，地図中にＡ～Ｄで示した都道府県で生産がさかんな果物の都道府県別の

生産割合を示したものです。①～③にあてはまる果物の組み合わせとして正しいものを，あとの

ア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　①－りんご　②－みかん　　③－おうとう

イ　①－ぶどう　②－おうとう　③－もも

ウ　①－りんご　②－ぶどう　　③－もも

エ　①－もも　　②－ぶどう　　③－みかん

問３　地図中の東北地方では，近年，高速道路沿いに半導体などをつくる工場が多く進出しています。

このような計画的に用地を整備し，工場が多く集まっている地区を何といいますか，漢字 4 字で

答えなさい。

第２問

Ｑ
Ｐ

ＤＥＧ

Ｆ

Ｈ

Ｘ

東北地方

Ｂ

Ｙ

Ｃ

Ｚ

Ａ

① Ａ 59.6％，Ｃ 18.0％，岩手県 6.5％，Ｂ 5.6％，福島県 3.2％，その他 7.1％
② Ｄ 22.4％，愛媛県 16.0％，静岡県 15.1％，熊本県 11.0％，その他 35.5％
③ Ｂ 77.0％，北海道 9.5％，山梨県 3.3％，その他 10.2％

（2022 年）� （『日本国勢図会』2024/25 年版）
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問４　次の表は，地図中にＹで示した地方の都道府県の昼夜間人口比率を示したものです。東京都に

あてはまるものを，表中のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

　　

問５　地図中に■で示した都市では，めがねフレームの生産がさかんで，国内生産量の約 90％をし

めています。このように一定の地域に生産が集中し，その地域の特産品となっている製品を製造

する産業を何産業といいますか，答えなさい。

問６　地図中にＰで示した半島について説明した文として最も適切なものを，次のア～エから 1 つ選

び，記号で答えなさい。

ア　冬でも温暖な気候を利用して，かぼちゃやピーマンなどの促
そく

成
せい

栽培が行われている。

イ　豊
とよ

川
がわ

用水によってかんがいされ，電
でん

照
しょう

菊
ぎく

や温室メロンの栽培がさかんである。

ウ　明治時代にあれ地の開
かい

墾
こん

が行われ，日本有数の茶の産地となっている。

エ　愛知用水によってかんがいされ，家
か

畜
ちく

飼育と作物栽培を組み合わせた農業が行われている。

問７　地図中にＱで示した半島の波の静かな湾
わん

では，右の写真のよ

うな養殖が行われていますが，夏場にプランクトンなどが異常

発生し，海の色が変わって真珠が被害を受けることがあります。

下線部のできごとを何といいますか，答えなさい。

問８　次のグラフは，地図中にＺで示した工業地帯の工業生産額の割合の変化を表したもので，グラ

フ中の①～④には，あとのア～エのいずれかの工業があてはまります。④にあてはまるものをあ

とのア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

　　

ア　金属　　イ　機械　　ウ　化学　　エ　せんい

（昼夜間人口比率＝昼間人口÷夜間人口× 100）

茨城県 ア イ 埼玉県 千葉県 ウ エ

昼 夜 間
人口比率 97.6 99.0 100.0 87.6 88.3 119.2 89.9

（2020 年）� （『日本国勢図会』2024/25 年版）

①
26.6%

②
26.7

③
9.1

④
12.09.8

食料品
その他
15.8

1960年
3.2兆円

21.1% 38.8 15.7 10.8 12.5
1.1

2021年
35.1兆円

（『日本国勢図会』2024/25年版など）
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問９　地図中にＥで示した都道府県と橋でつながっている本州の都道府県はどこですか，都道府県名

を漢字で答えなさい。

問 10　地図中に●で示した 3 つの都市は，都道府県庁所在地を示しています。これら 3 つの都市の

月ごとの平均気温と降水量を示したグラフとして適切でないものを，次のア～エから 1 つ選び，

記号で答えなさい。

　　

問 11　地図中に★で示した場所には，地熱発電所があります。地熱や太陽光などの地球温暖化の原

因となる二酸化炭素を排
はい

出
しゅつ

せず，なくなる心配のないエネルギーを　　　エネルギーといいます。 

　　　にあてはまる語を漢字４字で答えなさい。

問 12　次のⅠ，Ⅱのグラフは，ある家畜の飼育頭数の都道府県別の割合を表しており，グラフ中の

Ｆ～Ｈは，地図中のＦ～Ｈと同じ都道府県を示しています。Ⅰ，Ⅱのグラフが示す家畜の組み合

わせとして正しいものを，あとのア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

　

ア　Ⅰ－ぶた　Ⅱ－乳
にゅう

牛
ぎゅう

　　イ　Ⅰ－肉牛　Ⅱ－ぶた

ウ　Ⅰ－乳牛　Ⅱ－肉牛　　エ　Ⅰ－ぶた　Ⅱ－肉牛

年平均気温 15.2℃ 年平均気温 17.3℃

年降水量2666.4mm年降水量1791.9mm

年平均気温 23.3℃

年降水量2161.0mm

年平均気温 15.8℃ 

年降水量1143.1mm

ア

30

20

10

0

－10

－20
１ ７ 12（月）

気
温

（℃）

500

400

300

200

100

0

降
水
量

（mm）

イ

30

20

10

0

－10

－20
１ ７ 12（月）

気
温

（℃）

500

400

300

200

100

0

降
水
量

（mm）

ウ

30

20

10

0

－10

－20
１ ７ 12（月）

気
温

（℃）

500

400

300

200

100

0

降
水
量

（mm）

エ

30

20

10

0

－10

－20
１ ７ 12（月）

気
温

（℃）

500

400

300

200

100

0

降
水
量

（mm）

（『理科年表』2024年版）

Ｈ
12.9%

その他
62.9

（『日本国勢図会』2024/25年版）（2023年）

Ⅰ Ⅱ

6.6
群馬県

北海道
21.1%

北海道
8.5

Ｈ
13.3

Ｇ
9.7

Ｇ
9.1

その他
50.7

Ｆ
5.2
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　�　　　　次のⅠ～Ⅵのカードは，各時代を代表する文化財についてまとめたものです。これらについ

て，あとの問いに答えなさい。

問１　カード中の　Ａ　～　Ｄ　にあてはまる語を，解答欄
らん

の字数に合うように，それぞれ漢字で答

えなさい。

問２　カードⅠ中の下線部ａについて，このころの日本の様子について説明した文として最も適切な

ものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　大陸から移り住んだ人々が，打製石器を使って大型の動物をとっていた。

イ　食物の煮
に

たきのために，表面に縄
なわ

目
め

の文様のついた土器が使われていた。

ウ　稲
いな

作
さく

が各地に広まり，人々の間に貧富の差や身分の差が発生していた。

エ　豪
ごう

族
ぞく

たちが自分たちの力を示すため，古
こ

墳
ふん

とよばれる大きな墓をつくるようになった。

問３　カードⅡが説明している寺院の写真を，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

		  ア	 イ	 ウ	 エ	

		  	 	 	

第３問

Ⅰ�　この金印は，現在の福岡県で発見されま

した。中国の　Ａ　という王朝の歴史書に

は，ａ倭
わ

の奴
なの

国
くに

の王が中国の皇
こう

帝
てい

から金印

をあたえられたことが記されています。

Ⅱ�　この寺院は，　Ｂ　が建てたと伝えられ

ています。　Ｂ　は，蘇
そ

我
が

氏と協力して，

天皇を中心とする政治のしくみを整えよう

としました。

Ⅲ�　この寺院は，ｂ聖
しょう

武
む

天皇によって建てら

れました。平
へい

安
あん

時代の末期に，ｃ源
げん

平
ぺい

の争

いにより，多くの建物が失われましたが，

ｄ鎌
かま

倉
くら

時代に再建されました。

Ⅳ�　この部屋は，ｅ足
あし

利
かが

義
よし

政
まさ

が京都の東山に

建てた建物の一室です。　Ｃ　とよばれる

建築様式でつくられており，現在の和室の

もととなりました。

Ⅴ�　この絵は，来航したヨーロッパ人の様子

をえがいたものです。ｆ鉄
てっ

砲
ぽう

やキリスト教

が伝えられ，ｇ平
ひら

戸
ど

や長崎などで貿易が行

われました。

Ⅵ�　この絵は，葛
かつ

飾
しか

北
ほく

斎
さい

が富
ふ

士
じ

山をえがいた 

　Ｄ　のうちの 1 つで，多色刷りの版画で

す。　Ｄ　は，ヨーロッパの絵画にも大き

な影
えい

響
きょう

をあたえました。
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問４　カードⅢ中の下線部ｂが，カードⅢが説明する寺院を建てた理由を，「国」「仏教」の語句を用

いて簡単に書きなさい。

問５　カードⅢ中の下線部ｃについて，平
へい

氏
し

が源
げん

氏
じ

にほろぼ

された戦いがおこった場所を，右の地図中のア～エから

1 つ選び，記号で答えなさい。

問６　次のア～エの各文は，カードⅢ中の下線部ｄの時代に

おこったできごとについて述べたものです。これらをお

こった年代の古い順に並べかえ，記号で答えなさい。

ア　御
ご

成
せい

敗
ばい

式
しき

目
もく

が制定された。

イ　北
ほう

条
じょう

時
とき

政
まさ

が執
しっ

権
けん

政治を始めた。

ウ　元
げん

が２度にわたって攻
せ

めてきた。

エ　承
じょう

久
きゅう

の乱
らん

がおこった。

問７　カードⅣ中の下線部ｅの人物が将軍であった時期のできごとについて述べた文として最も適切

なものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　フランシスコ・ザビエルが，キリスト教を広めるために，長崎を訪れた。

イ　各地の大名を統制するために，武家諸法度を制定した。

ウ　中国と貿易が始まり，倭
わ

寇
こう

と正式な貿易船を区別するために勘
かん

合
ごう

が用いられた。

エ　有力な守
しゅ

護
ご

大
だい

名
みょう

の勢力争いに将軍のあとつぎ問題などがからんで，応
おう

仁
にん

の乱がおこった。

問８　カードⅤ中の下線部ｆについて，右の絵は鉄砲が

有効に活用されたと伝えられている戦いの様子をえ

がいたものです。この戦いを何といいますか，答え

なさい。

問９　カードⅤ中の下線部ｇについて，この貿易での日

本の輸出品として最も適切なものを，次のア～エか

ら 1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　綿織物，毛織物　　イ　馬，硫
い

黄
おう

　　ウ　生糸，茶　　エ　銀，刀
とう

剣
けん

ア

イ
ウ

エ
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　�　　　　次の年表を見て，あとの問いに答えなさい。

　　　　　 

問１　年表中の下線部ａについて，旧幕府の 15 代将軍であった人物の名前を答えなさい。

問２　年表中の下線部ｂについて，この戦争の講和条約で，日本

は清から右の地図中にＸで示した半島をゆずりうけました。

しかし，のちに，ロシア，ドイツ，フランスから要求されて，

清へ返
へん

還
かん

しました。このできごとを何といいますか，答えな

さい。

問３　次の文章は，年表中のAの時期の日本の様子について述べた

ものです。文章中の　Ⅰ　と　Ⅱ　にあてはまる語の組み合

わせとして正しいものを，あとのア～エから 1 つ選び，記号

で答えなさい。

　　

ア　Ⅰ－八
や

幡
はた

製鉄所　Ⅱ－別
べつ

子
し

　　イ　Ⅰ－富
とみ

岡
おか

製糸場　Ⅱ－足
あし

尾
お

ウ　Ⅰ－八幡製鉄所　Ⅱ－足尾　　エ　Ⅰ－富岡製糸場　Ⅱ－別子 

第４問

Ｘ

　官営の　Ⅰ　が建設されるなど，近代的な工業が発達しました。それにともなって公害問

題も発生し，　Ⅱ　銅山から流出する鉱毒による被
ひ

害
がい

は，大きな社会問題となりました。

年 おもなできごと
1868

1894

1904

1914

1937

1941

1945

1950

1973

新政府による対応への不満からａ旧幕府側が新政府側と戊
ぼ

辰
しん

戦争をおこす

朝
ちょう

鮮
せん

をめぐる日本と清
しん

の対立からｂ日
にっ

清
しん

戦争が始まる

　　　　A

南下政策をとるロシアと，朝鮮での権益を守りたい日本との間で日
にち

露
ろ

戦争が始まる

　　　　B

サラエボ事件をきっかけにヨーロッパでｃ第一次世界大戦が始まる

　　　　C

北
ペ

京
キン

の郊
こう

外
がい

でおこった盧
ろ

溝
こう

橋
きょう

事件をきっかけにｄ日
にっ

中
ちゅう

戦争が始まる

　　　　D

日本軍がハワイのアメリカ軍基地を奇
き

襲
しゅう

攻
こう

撃
げき

し，太
たい

平
へい

洋
よう

戦争が始まる

　　　　E

日本がポツダム宣言を受け入れて無条件降
こう

伏
ふく

し，ｅ太平洋戦争が終わる

武力による統一を目指した北
きた

朝
ちょう

鮮
せん

が韓
かん

国
こく

に侵攻し，ｆ朝鮮戦争が始まる

エジプトがシリアとともにイスラエルを攻撃し，ｇ第四次中
ちゅう

東
とう

戦争がおこる
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問４　年表中のAからBの時期にかけて，日本は，幕末に結んだ不平等条約の改正を達成しました。

不平等条約の改正に関係の深い絵として最も適切なものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答

えなさい。

　 

問５　年表中の下線部ｃについて，この戦争への反省から，アメリカ大統領ウィルソンの提案により，

国際協調のための組織が設立されました。その本部が置かれた場所を，次のア～エから 1 つ選び，

記号で答えなさい。

ア　ニューヨーク　　イ　ジュネーブ　　ウ　ワルシャワ　　エ　ジャカルタ

問６　年表中のCの時期に，日本では社会運動がさかんになり，さまざまな団体が組織されました。

これらのうち，江
え

戸
ど

時代から続く不当な差別をなくす運動を進めるために結成された団体を何と

いいますか，漢字 5 字で答えなさい。

問７　年表中の下線部ｄについて，次のア～エは，この戦争が始まるより前におこったできごとです。

これらを年代の古い順に並べかえたとき，3 番目にあたるできごとを，ア～エから１つ選び，記

号で答えなさい。

ア　二・二六事件がおこる。　　イ　五・一五事件がおこる。

ウ　満
まん

州
しゅう

事変がおこる。　　　　エ　世界恐
きょう

慌
こう

が始まる。

ア イ

ウ エ
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問８　年表中のDの時期に制定された，政府が議会の承認なしに，戦争のために必要な物資や労働力

を動員できるようにした法律を何といいますか，答えなさい。

問９　次の文章は，年表中のEの時期の日本の様子について述べたものです。文章中の（　　　）に

共通してあてはまる語を，ひらがな 5 字で答えなさい。

　　

問10　年表中の下線部ｅについて，太平洋戦争終結が国民に伝えられたのは何月何日ですか，数字で

答えなさい。

問11　年表中の下線部ｆについて，この戦争の背景には，冷
れい

戦
せん

とよばれたアメリカを中心とする資本

主義諸国とソ連を中心とする社会主義諸国の対立がありました。この対立が冷戦とよばれた理由

を，簡単に説明しなさい。

問12　年表中の下線部ｇについて，右の写真は，この戦

争をきっかけに日本国内でおこった混乱の様子を示

したものです。この混乱がおこった理由について述

べた文として最も適切なものを，次のア～エから１

つ選び，記号で答えなさい。

ア　日本で戦争支持派と反対派の対立が深まり，社

会が分断されたから。

イ　戦争に必要な大量の物資が日本で調達され，日

本の景気が急によくなったから。

ウ　戦争のため輸入がとどこおり，日本国内で食料や衣類などの生活必
ひつ

需
じゅ

品
ひん

が不足したから。

エ　産油国が石油価格を大はばに引き上げた影
えい

響
きょう

で，物価が異常に上
じょう

昇
しょう

したから。

　日本の敗戦が濃
こ

くなると，大都市を中心にアメリカ軍による（　　　）を受けるようにな

りました。（　　　）が激しくなると，都市に住む小学生は地方へ集団で疎
そ

開
かい

しました。



― 12 ―

　�　　　　次の図１～図３を見て，あとの問いに答えなさい。

問１　図１は，日本国憲法の 3 つの原則を表したものです。日本国憲法について述べた次の文中の 

　　　にあてはまる語を漢字 4 字で答えなさい。

　　

問２　図１中の「国民主権」について，この原則に基づく天皇に関する日本国憲法の規定について述

べた次のＸ，Ｙの各文の正誤の組み合わせとして最も適切なものを，あとのア～エから 1 つ選び，

記号で答えなさい。

　　

ア　Ｘ－正，Ｙ－正　　イ　Ｘ－正，Ｙ－誤　　ウ　Ｘ－誤，Ｙ－正　　エ　Ｘ－誤，Ｙ－誤

問３　図１中の「平和主義」は，日本国憲法の前文と第　　条に明記されています。　　にあてはま

る数字を答えなさい。

問４　図１中の「基本的人権の尊重」の１つに社会権があります。社会権のうち，生存権に関する条

文としてあてはまるものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　すべて国民は，法律の定めるところにより，その能力に応じて，ひとしく教育を受ける権利

を有する。

イ　すべて国民は，健康で文化的な最低限度の生活を営む権利を有する。

ウ　思想および良心の自由は，これを侵してはならない。

エ　何
なに

人
びと

も，法律の定める手
て

続
つづき

によらなければ，その生命若
も

しくは自由を奪
うば

は
（わ）

れ，又
また

はその他の

刑
けい

罰
ばつ

を科
か

せられない。

 

第５問

日本国憲法は，日本の　　　であり，これに反する法律や政令などは効力をもちません。

Ｘ　日本国と日本国民統合の象
しょう

徴
ちょう

であり，その地位は国会議員の総意に基づいている。

Ｙ　政治的な権限はいっさいもたず，国民のために形式的，儀
ぎ

礼
れい

的な国事行
こう

為
い

を行う。

国民

Ｐ
国会

図２ 図３図１

裁判所内閣
日本国憲法 住民

地方議会首　長

基
本
的
人
権
の
尊
重

国
民
主
権

平
和
主
義

Ｑ
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問５　図２は三権分立のしくみを表したものです。図２中の国会には，裁判官をやめさせるかどうか

を判断する裁判を行う権限があり，この裁判を　　　裁判といいます。　　　にあてはまる語を

ひらがな 4 字で答えなさい。

問６　図２中のＰは，国会議員の選挙を示しています。日本の選挙制度について説明した次の文章中

の　Ⅰ　，　Ⅱ　にあてはまる語の組み合わせとして最も適切なものを，あとのア～エから 1 つ

選び，記号で答えなさい。

　　

ア　Ⅰ－ 20　Ⅱ－ 30　　　イ　Ⅰ－ 18　Ⅱ－ 30

ウ　Ⅰ－ 20　Ⅱ－ 25　　　エ　Ⅰ－ 18　Ⅱ－ 25

問７　図２中の内閣について，内閣総理大臣と国務大臣全員が出席し，全員一致によって議決が行わ

れる会議を何といいますか，答えなさい。

問８　図２中のＱは世論を示しています。世論の形成に重要な役割を果たすと考えられる権利として

最も適切なものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　裁判官による令状がない逮捕や住居捜索が禁止されている権利。

イ　国や地方公共団体がもっている情報の公開を求めることができる権利。

ウ　個人のプライバシーをみだりに公開されない権利。

エ　公務員の不法行
こう

為
い

などによって受けた損害の賠
ばい

償
しょう

を求めることができる権利。

　日本では，　Ⅰ　歳
さい

以上のすべての国民が選挙権をもっています。選挙に立候補できる被

選挙権を得る年齢は立候補する種類によってちがい，例えば衆議院議員選挙に立候補できる

のは　Ⅱ　歳以上となっています。
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問９　図２中の裁判所で行われる裁判には，刑
けい

事
じ

裁判や民事裁判などの種類があります。刑事裁判で

の被
ひ

告
こく

人
にん

（犯罪を犯した疑いがあるとして訴
うった

えられた人）について述べた文として適切でないも

のを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　被告人が弁護士の費用を用意できないときは国選弁護人を依
い

頼
らい

できる。

イ　被告人はすべての裁判において裁判員による判決を要求することができる。

ウ　被告人は有罪の判決が下されるまでは無罪としてあつかわれる。

エ　被告人には裁判において弁明する機会が与
あた

えられる。

問10　図３は，地方政治のしくみを表したものです。図３中の住民に認められている，一定数の署名

があれば，条例の制定や改
かい

廃
はい

，地方議会の議員や首長の解職などを求めることができる権利を何

といいますか，答えなさい。

問11　国の政治と地方の政治には似ているところもありますが，異なるところもあります。異なると

ころについて述べた文として最も適切なものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えなさい。

ア　内閣総理大臣は国会に議決のやり直しを求めることができるが，地方公共団体の首長は地方

議会に議決のやり直しを求めることができない。

イ　国会は内閣総理大臣の不信任を議決することができるが，地方議会は地方公共団体の首長の

不信任を議決することができない。

ウ　内閣総理大臣は国会を解散することができるが，地方公共団体の首長は地方議会を解散する

ことができない。

エ　内閣総理大臣は国会の議決によって指名されるが，地方公共団体の首長は住民の直接選挙で

選ばれる。

問12　地方で政治を行う市町村の数は，1999 年に 3229 ありましたが，その後合併する市町村が相次ぎ，

2014 年には 1718 まで減りました。市町村が合併することの良い点を，次の文章を参考に，「支出」

の語句を用いて簡単に書きなさい。

　　
　人口４万人のＡ市と，人口 12 万人のＢ市が合併して，新しく人口 16 万人のＣ市がつくら

れた。Ａ市の市役所は廃止され，Ｂ市の市役所がＣ市の市役所となって業務が行われるよう

になった。
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